

Черный янтарь Сибири

В древности этому камню приписывались мистические свойства, наши предки верили, что он может уберечь от сглаза, вылечить зрение и сделать своего владельца более смелым и решительным.

Вчера в отделе природы Иркутского областного краеведческого музея открылась выставка «Гагат – черный янтарь Сибири». В экспозиции представлено более 30 статуэток и украшений из коллекции иркутских геологов Александра Смирнова и Александра Тверетинова.

– Это поделочный камень, известный с неолита, его часто находят в археологических раскопках, – рассказал Александр Смирнов. – Он считается визитной карточкой Сибири, потому что именно в Иркутской области находится одно из самых крупных в мире месторождений, в пади Русский Матаган Осинского района. И в то же время его считают самым английским поделочным камнем, уж очень его любили в этой стране в XIX веке. Но на самом деле этот камень не является минералом, это битуминизированный уголь.

Именно эта особенность камня придает ему свойства, за которые его так ценят мастера. Гагат необыкновенно легкий, но при этом достаточно прочный, изделия из него по своему внешнему виду чем-то напоминают знаменитое каслинское литье. А значительная вязкость материала позволяет делать из него как миниатюрные статуэтки, так и монументальные вазы. Кроме того, благодаря его незначительному весу из него создают и массивные украшения и фигурки, которые при экспонировании можно, например, подвесить на леске. Кстати, один из экспонатов на выставке – фигурка птеродактиля, представленная именно таким образом. Здесь также можно увидеть целое семейство динозавров, выполненных мастером Игорем Трофимовым. По словам Александра Смирнова, всего в Иркутске с этим камнем работают более десяти умельцев.

– Это достаточно легкий в обработке камень, для этой цели даже можно использовать инструменты для работы по дереву, – отметил он. – Поэтому жаль, что он не добывается в промышленных масштабах, например в Осинском районе можно было бы открыть предприятие по его обработке, которое бы обеспечило дополнительные рабочие места для территории.

С гагатом связана еще одна из иркутских легенд. Говорят, что один из иконостасов Казанского кафедрального собора в Иркутске, который ранее располагался в самом сердце города и был разрушен через 15 лет после революции, был целиком вырезан из гагата. По воспоминаниям очевидцев, он поражал прихожан своей красотой и величием. В 1930-х годах произведение камнерезного искусства передали в музей атеизма, который в те годы был создан в Казанском соборе в Петербурге, потом иконостас был навсегда утрачен.

В экспозиции в отделе природы посетителям предложено оценить все прелести этого камня, который при различной обработке может иметь чугунный блеск или бархатисто-матовую текстуру. Здесь выставлены миниатюрные персонажи сказок и легенд: змея Скарапея, сфинкс, байкальские духи. А также фигурки животных и людей. Особенно искусно вырезаны из гагата фигуры золотоискателей и старателей.

По словам Александра Смирнова, в последние годы интерес к этому камню возрастает. При этом из черного янтаря создают не только произведения камнерезного искусства, но и более утилитарные предметы, например массажеры. Говорят, что свойства этого камня способствуют избавлению от многих недугов.

Автор: Елена Орлова © Областная газета КУЛЬТУРА, ИРКУТСК № 7310 20.08.2008, 15:03

URL: <https://babr24.com/?ADE=47098> Bytes: 3248 / 3248 Версия для печати Скачать PDF

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:
irkbabr24@gmail.com

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24_link_bot
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: @bur24_link_bot
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: @irk24_link_bot
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

Прислать свою новость

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

Подробнее о размещении

Отказ от ответственности

Правила перепечаток

Соглашение о франчайзинге

Что такое Бабр24

Вакансии

Статистика сайта

Архив

Календарь

Зеркала сайта

